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ВВЕДЕНИЕ

Процессор Intel 80486 обеспечивает наивысшую скорость выполнения прикладных программ для DOS, OS/2, Windows и UNIX System V/80386. Он на 100% программно совместим с микропроцессорами 80386(ТМ) DX & SX. Один миллион транзисторов объединенной кэш-памяти (сверхбыстрой оперативной памяти), вместе с аппаратурой для выполнения операций с плавающей запятой и управлением памяти на одной микросхеме, тем не менее поддерживают программную совместимость с предыдущими членами семейства процессоров архитектуры 86.

Режим   работы процессора   Intel 80486  определяет,   какие   команды   и  какие  архитектурные возможности   доступны.    Процессор   Intel 80486    предусматривает   три  режима выполнения  программ:  реальной адресации (называемый также "реальным режимом"); защищенный режим и виртуальный режим.

1. Процессор  80486
Процессор, является одним из главных компонентов компьютера. Часто его называют ЦПУ или CPU (Central Processor Unit - Центральное Процессорное Устройство), а также кристалл, камень, хост-процессор. Именно он выполняет все основные вычисления. И чем мощнее процессор, тем быстрее работает компьютер.

Появление процессора Intel  80486 (рис. 1.) стало этапом повышения быстродействия компьютеров. Его новые возможности привели к бурному росту производительности и возможностей программного обеспечения. 
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Рис. 1. Процессор 80486.

Процессор Intel 80486 полностью совместим с более ранними моделями - Intel 8086, Intel 80286, Intel 80386, но в тоже время обладает существенно более высоким быстродействием. Наиболее часто встречающиеся в программах команды выполняются за один машинный цикл. На кристалле процессора находится восьми - килобайтный кэш оперативной памяти, обеспечивающий высокую производительность даже при использовании относительно медленной памяти. 

Кроме того, процессор Intel 80486 содержит встроенный тридцати двух - разрядный арифметический сопроцессор, значительно увеличивающий скорость выполнения арифметических команд. 

С точки зрения прикладного программиста процессор Intel 80486 практически не отличается от процессора Intel 80386 (за исключением более высокой производительности). Все отличия касаются только системного уровня. Так как программирование процессора Intel 80486 на системном уровне - достаточно сложный процесс. Как правило, большинство программистов никогда не работают с системными регистрами процессоров Intel 80386 и Intel 80486, оставляя эту работу операционной системе или драйверам расширенной памяти. 

В процессоре Intel 80486 стали определены некоторые, зарезервированные ранее в процессоре Intel 80386, биты регистров CR0, CR3, EFLAGS, есть некоторые новшества в таблицах страниц, новое исключение и несколько новых команд. 

В регистре CR0 стали определены пять новых битов - NE, WP, AM, NW, CD. 

В регистре CR3 определены два новых бита - PCD и PWT. 

В регистре EFLAGS появился новый флаг AC (бит 18). Этот бит вместе с битом AM регистра CR0 контролирует проверку выравнивания объектов в памяти. 

Форматы системных регистров CR0 и CR3 для процессора intel 80486, а также регистра EFLAGS описаны в приложении. 

Новое исключение касается проверки выравнивания и имеет номер 17. Оно возникает при попытке обращения к данным, не выровненным в памяти. Для того, чтобы при обращении к не выровненному операнду в памяти произошло исключение контроля выравнивания, должны быть установлены флаг AC в регистре EFLAGS и бит AM в управляющем регистре CR0. 

Заметим, что исключение контроля выравнивания генерируется только в программах, работающих в третьем, непривилегированном кольце. 

Добавились три команды, предназначенные для использования прикладными программами - BSWAP, XADD, CMPXCHG, а также три новые системные команды, управляющие КЭШем и TLB - INVD, WBINVD, INVLPG. Новые команды облегчают и ускоряют работу с семафорами, что очень важно для мультизадачных операционных систем. 

Есть также некоторые изменения в формате команды MOV, используемой для доступа к тестовым регистрам. Появились новые регистры для работы с КЭШем. 

В целом можно отметить, что архитектура процессора Intel 80486 не претерпела революционных изменений по сравнению с процессором Intel 80386. Поэтому в большинстве случаев прикладной программист может считать, что процессор Intel 80486 - это очень быстрый вариант процессора Intel 80386. 

2. Режимы работы.

Процессоры могут работать в различных режимах. Под термином «режим» подразумевается способы, которым процессор создает (и обеспечивает) для себя рабочую среду. Режим работы процессора задает способ адресации к оперативной памяти и способ управления отдельными задачами. Процессоры персональных компьютеров могут работать в трех режимах: реальном, защищенном и виртуальном режимах.

2.1. Защищенный режим 

Защищенный режим имеет много преимуществ:

· В защищенном режиме доступна вся системная память (не существует предела 1 Мбайт).

· В защищенном режиме операционная система может организовать одновременное выполнение нескольких задач (многозадачность).

· В защищенном режиме поддерживается виртуальная память — операционная система при необходимости может использовать жесткий диск в качестве расширения оперативной памяти.

· В защищенном режиме осуществляется быстрый (32/64-разрядный) доступ к памяти и поддерживается работа 32-х разрядных операций ввода-вывода.

Каждая выполняемая на компьютере программа имеет свою собственную область памяти, которая защищена от доступа со стороны других программ. Когда какая-либо программа пытается обратиться по неразрешенному для нее адресу памяти, генерируется ошибка защиты памяти. Все современные операционные системы используют защищенный режим, включая Windows 98/Ме, Windows NT/2000/XP, OS/2 и Linux. Даже операционная система DOS (обычно работающая в реальном режиме) может использовать доступ к памяти защищенного режима с помощью программного интерфейса DPMI (DOS Protected Mode Interface — интерфейс защищенного режима операционной системы DOS). Этот интерфейс используется компьютерными играми и другими программами под DOS для того, чтобы преодолеть барьер в 640 Кбайт основной памяти DOS. С появлением процессора Intel 80486 защищенный режим был усовершенствован: увеличено максимально доступное адресное пространство, расширена система команд. Поэтому он иногда называется усовершенствованным защищенным режимом.

Процессоры получили возможность переключаться из реального режима работы в защищенный и обратно (для возврата из защищенного режима в компьютерах на базе процессора Intel 80286 использовались специальные аппаратные решения). Именно с появлением процессоров семейства Intel 80486 защищенный режим стал широко использоваться в операционных системах.

 В данном режиме доступны все команды и все архитектурные возможности.

   Полные возможности МП Intel 80486 раскрываются в защищенном режиме. Программы могут исполнять переключение между процессами с целью входа в задачи, предназначенные для режима виртуального МП Intel 8086. Каждая такая задача проявляет себя в семантике МП Intel 8086 (т.е. в отношениях между символами и приписываемыми им значениями независимо от интерпретирующего их оборудования). Это позволяет выполнять на МП Intel 80486 программное обеспечение для МП Intel 8086 - прикладную программу или целую операционную систему. В то же время задачи для виртуального МП Intel 8086 изолированы и защищены как друг от друга, так и от главной операционной системы МП Intel 80486.

2.2. Реальный режим

Режим реальной (прямой) адресации (называемый также "реальным режимом") эмулирует программную среду процессора 8086, с некоторыми дополнительными возможностями (такими, как возможность прервать данный режим). При перезагрузке процессор устанавливается именно в этот режим.

Первоначально персональные компьютеры фирмы IBM могли адресовать только 1 Мбайт оперативной памяти. Это решение, принятое в начале развития персональных компьютеров, продолжало соблюдаться и в последующее время — в каждом компьютере следующего поколения процессор должен был уметь работать в режиме совместимости с процессором Intel 8086. Этот режим назвали реальным. Когда процессор работает в реальном режиме, он может обращаться к памяти только в пределах 1 Мбайт (как и процессор Intel 8086), и не может использовать 32-разрядные и 64-разрядные операции. Процессор попадает в реальный режим сразу же после запуска. В реальном режиме работают операционные системы DOS и стандартные DOS-приложения.

2.3. Виртуальный режим
Защищенный режим используют графические многозадачные операционные системы, такие как Windows. Иногда возникает необходимость выполнения DOS-программ в среде операционной системы Windows. Но DOS-программы работают в реальном режиме, а не в защищенном. Для решения этой проблемы был разработан виртуальный режим или режим виртуального процессора 8086. Этот режим эмулирует (имитирует) реальныйрежим, необходимый для работы DOS-программ, внутри защищенного режима. Операционные системы защищенного режима (такие как Windows) могут создавать несколько машин виртуального режима — при этом каждая из них будет работать так, как будто она одна использует все ресурсы персонального компьютера. Каждая виртуальная машина получает в свое распоряжение 1 Мбайтное адресное пространство, образ реальных программ BIOS и т.п. Виртуальный режим используется при работе в DOS-окне или при запуске DOS-игр в операционной системе Windows 98/Ме. При запуске на компьютере DOS-приложения операционная система Windows создает виртуальную DOS-машину, в которой выполняется это приложение.
Виртуальный режим процессора Intel 80486 (называемый также "режим V86") является другой формой эмуляции режима 8086. В отличие от режима прямой адресации, виртуальный режим процессора Intel 80486 совместим с защитой и управлением памятью. Процессор может установить виртуальный режим процессора Intel 80486 из защищенного режима, чтобы выполнить программу, написанную для процессора 8086, а затем, выйдя из виртуального режима процессора Intel 80486 и перейдя в защищенный режим продолжить выполнение программы, которая использует множество 32-разрядных команд.
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